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виконання завдань та захисту лабораторних робіт, оформлених згідно 

вимог, викладених у методичних рекомендаціях до їх виконання. 
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Широке впровадження інформаційних комп’ютерних технологій  

четвертої промислової революції (І4.0) ініціювало процеси формування 

цифрової економіки, яка характеризується цифровізацією бізнес-процесів і 

переведенням їх у мережу інтернет. Країни, що стали на шлях цифровізації 

є лідерами інноваційного економічного зростання з високими стандартами 

якості життя своїх народів. Для України, яка має потужну сферу ІТ, 
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цифровізація може стати основою переходу до випереджаючого 

інноваційного розвитку. Готовність країн світу до розвитку цифрової 

(мережевої) економіки вимірюють за чотирма комплексними показниками 

(індексами): технології, люди, управління, вплив [1]. Вони характеризують 

різні аспекти підготовки країн до цифровізації їх економіки (різних сфер 

людської життєдіяльності взагалі). За інтегральною бальною оцінкою, що 

враховує зазначені чотири показники, Україна займає друге місце в групі 

країн з доходом нижче середнього і 64 місце серед усіх країн. Нормалізація 

і інтерпретація за авторською методикою бальних оцінок країн світу 

показала, що за всіма чотирма комплексними показниками Україна має 

середній рівень готовності до розвитку цифрової економіки [2]. Аналіз 

вітчизняної практики свідчить про початок переходу країни до 

цифровізації, зокрема: експортно-орієнтованих підприємств, які  таким 

чином підвищують свою конкурентоспроможність на зарубіжних ринках; в 

сфері надання адміністративних послуг - застосунок «Дія»; в сфері освіти, 

торгівлі, наданні фінансових та ін. послуг тощо, що пов’язано у т.ч. з 

війною, а також карантинними обмеженнями COVID-19 [2, 3].   

В цих умовах особливо актуалізується роль вищої освіти, яка 

безпосередньо впливає на один з чотирьох зазначених вище комплексних 

показників готовості до цифровізації (люди) і опосередковано – до трьох 

інших. Система вищої освіти дозволяє вирішити ряд проблем пов’язаних з 

впровадженням цифрових технологій І4.0 [4]: зростання функціонального і 

технологічного безробіття внаслідок перманентних змін техніки і 

технологій; потреби у постійному навчанні і перепідготовці внаслідок 

зміни актуальності професій і видів діяльності; загострення протиріч між 

талантом і посередністю, власниками капіталу (фізичного чи 

інтелектуального) і найманими працівниками, а як наслідок зростання 

соціальних протиріч і поляризації населення; зростання інтелектуальної, 
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технологічної і технічної нерівності громадян стосовно можливостей 

використання нових техніки і технологій і т.п.  

Необхідність розв’язання зазначених проблем актуалізує ряд змін 

щодо коригування напрямів і видів діяльності закладів вищої освіти (ЗВО) 

в умовах формування і розвитку цифрової економіки: 

- Впровадження нових напрямів і спеціальностей підготовки фахівців 

адаптованих до умов І4.0 і цифрової економіки, які відкривають для ЗВО 

перспективи зайняти позиції лідера на ринку освітніх послуг; 

-  Впровадження нових форм і методів прискореної перепідготовки 

фахівців, підвищення їх кваліфікації тощо; 

-   Впровадження новітніх технологій навчання спрямованих на 

розвиток креативних творчих здатностей студентів і викладачів; 

- Мотивування викладачів ЗВО і студентів використовувати в 

процесі навчання інноваційні технології І4.0, які покладені в основу 

розвитку цифрової економіки; 

- Розширення кола осіб, що навчаються, зокрема, внаслідок 

зростання потреб у підготовці осіб третього віку (людей старших вікових 

груп) до використання в побуті цифрових технологій І4.0;  

- Трансформації ЗВО (на базі цифрових технологій І4.0) у 

самокеровані системи, які уможливлюють взаємоузгоджену і 

взаємовигідну взаємодію студентів, викладачів, навчально-допоміжного 

персоналу, менеджменту ЗВО в процесі підготовки і перепідготовки 

фахівців, спроможних ефективно працювати в умовах цифрової економіки, 

актуалізувати свої знання і уміння відповідно до тенденцій розвитку НТП; 

-  Актуалізація і підвищення рівня інтелектуального капіталу ЗВО 

(його потенційної і здатнісної частин) стосовно змін умов зовнішнього 

мікро- і макросередовища, спричинених цифровими технологіями І4.0, з 

метою забезпечення переходу ЗВО до стратегії стійкого інноваційного 

зростання на ринку науково-освітніх послуг [5, 6]. 
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Узагальнюючи викладене слід зазначити, що четверта промислова 

революція і формування цифрової економіки впливають на усі аспекти 

людської життєдіяльності, у т.ч. на сферу освіти. У цьому контексті 

окреслено коло актуальних проблем, розв’язання яких потребує внесення 

змін у систему підготовки фахівців з вищою освітою з метою виживання і 

розвитку ЗВО в умовах формування цифрової економіки, ініційованого 

впровадженням технологій І4.0. Запропоновано основні напрями змін у 

діяльності закладів вищої освіти, які дозволять підвищити ефективність 

формування кадрового забезпечення розвитку цифрової економіки як 

передумови переходу України на шлях випереджаючого інноваційного 

зростання, суттєвого підвищення рівня життя її народу. 
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